

উদ্ভাবন প্রকল্প ছক

Advice of Fish Farmer Via Online & Offline System (AFOS)

উদ্ভাবনী উদ্যোগের শিরোনামঃ	পাবনা জেলাধীন ফরিদপুর উপজেলায় গুলসা-পাবনা মৎস্যচাষি, কৈ-শিং-মাগুর মৎস্যচাষি, মনোসেক্স তেলাপিয়া মৎস্যচাষি, খাঁচায় মৎস্যচাষি, নার্সারার, কার্পজাতীয় মৎস্যচাষিসহ প্রায় ১৭০০ মৎস্যচাষি রয়েছে। উপজেলা মৎস্য দপ্তরের সীমিত সংখ্যক জনবল দ্বারা এত বিশাল সংখ্যক মৎস্যচাষিকে মৎস্যচাষে প্রত্যক্ষভাবে সেবা প্রদান করা প্রায় অসম্ভব। সীমিত সংখ্যক জনবল দ্বারা মানবদেহের প্রাণিজ প্রোটিনের প্রধান উৎস মৎস্যখাতের উৎপাদনের ধারাবাহিকতা রক্ষা করা প্রায় অসম্ভব হয়ে পড়েছে। ম্যানুয়াল পদ্ধতিতে স্বশরীরে মৎস্যচাষিকে পরামর্শ প্রদান করতে অনেক শ্রমঘণ্টা খরচ করতে হয় এবং সেবা প্রদানকারী ও সেবা গ্রহীতা উভয়কেই স্বস্থানে উপস্থিত থাকতে হয়।
সমস্যার সংক্ষিপ্ত বিবরণঃ	<p>সমাধান প্রক্রিয়ার সংক্ষিপ্ত বিবরণ</p> <p>উপরোক্ত সমস্যাগুলোর সমাধানের জন্য জেলা মৎস্য অফিসার, পাবনা এর উদ্যোগে সিনিয়র উপজেলা মৎস্য দপ্তর, ফরিদপুর, পাবনা এর সার্বিক তত্ত্বাবধানে মৎস্যচাষিকে পরামর্শ প্রদানের জন্য SUFO FarifpurPabna এবং উপজেলা মৎস্য দপ্তর, ফরিদপুর, পাবনা নামে Online & Offline এ দুইটি প্রস্তুত করা হয়েছে। এই দুইটি সিস্টেম এর মাধ্যমে উপজেলা মৎস্য দপ্তর, ফরিদপুর, পাবনা এর সকল কর্মকর্তা-কর্মচারি মৎস্যচাষিকে তাৎক্ষণিক সেবা প্রদান করা সম্ভব হয়। এবং নিয়মিতভাবে উর্দ্ধতন কর্তৃপক্ষ মনিটরিং করার সুযোগ রয়েছে।</p> <p>বিদ্যমান প্রসেস ম্যাপ (অবস্থা)</p> <p>বিদ্যমান প্রক্রিয়ায় মৎস্যচাষিকে মৎস্যচাষে পরামর্শ প্রদানের জন্য সিনিয়র উপজেলা মৎস্য দপ্তর, ফরিদপুর, পাবনায় আসতে হয় এবং দপ্তরের সীমিত সংখ্যক জনবলের উপস্থিত থাকা সাপেক্ষে মৎস্যচাষিকে পরামর্শ প্রদান করা হয়। সীমিত সংখ্যক জনবল যদি মৎস্যচাষির পুকুরে মৎস্যবিষয়ক পরামর্শ প্রদানের জন্য যায়, তাহলে মৎস্য দপ্তরে আগত মৎস্যচাষিকে মৎস্যচাষের পরামর্শ গ্রহণের জন্য অপেক্ষা করতে হয়। এতে সেবা গ্রহীতার মনে সরকারি সেবার মানের ব্যপারে বিরূপ প্রতিক্রিয়া বা ধারণা তৈরি হতে পারে।</p> <p>প্রস্তাবিত প্রসেস ম্যাপ (পরিবর্তন)</p> <p>বিদ্যমান ম্যানুয়াল পদ্ধতির পরিবর্তে ডিজিটাল পদ্ধতিতে (সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম) যে কোন মৎস্যচাষি এখানে পরামর্শ গ্রহণের জন্য প্রয়োজনীয় তথ্য প্রদান করিলে সিনিয়র উপজেলা মৎস্য দপ্তরে কর্মরত কর্মকর্তা-কর্মচারী তাৎক্ষণিকভাবে সেবা প্রদান করতে পারে এবং অধিকতর প্রয়োজনে ভিডিও কলের মাধ্যমে সর্বোত্তম সেবা নিশ্চিত করা যায়।</p>
সমাধান	<p>১. কেন্দ্রীয় ভাবে মনিটরিং এর সুবিধা</p> <p>২. তাৎক্ষণিকভাবে সেবা গ্রহণের সুবিধা</p> <p>৩. সকল কর্মকর্তা-কর্মচারী সেবা প্রদান করতে পারবে এবং নিজেদের মধ্যে তথ্য আদান প্রদান করতে পারবে।</p> <p>৪. ধরণ অনুযায়ী সম্ভব্য সেবার তালিকা প্রস্তুত করা</p> <p>৫. সামাজিক যোগাযোগ মাধ্যম (ভিডিও) এ সরাসরি সেবা প্রদান</p> <p>৬. প্রায় ১৭০০ মৎস্যচাষির ব্যবহারের সুযোগ</p>
কী ফলাফল তৈরি হবে?	<p>পাবনা জেলাধীন ফরিদপুর উপজেলার প্রায় ১৭০০ মৎস্যচাষি</p> <p>https://www.facebook.com/ufokhetlal.joypurhat/</p> <p>https://www.facebook.com/fisherieskhetlal</p>
বাস্তবায়নের সময়ঃ	২০২২-২০২৩ আর্থিক সালে ফরিদপুর উপজেলার প্রায় সকল মৎস্যচাষিকে AFOS এর মাধ্যমে সেবা প্রদান নিশ্চিত করা।

	টীমলিডার	সদস্য	সদস্য	সদস্য	সদস্য	
টিম সদস্যঃ	নাম	মোঃ আবুল কালাম আজাদ	মোঃ আব্দুল মতিন	মোঃ জহুরুল ইসলাম	মোঃ রাফেউল ইসলাম	প্রসেনজিৎ দাস
	পদবী	জেলা মৎস্য অফিসার	সিনিয়র উপজেলা মৎস্য অফিসার	ক্ষেত্র সহকারী	ক্ষেত্র সহকারী	অফিস সহকারী
	ঠিকানা	পাবনা	ফরিদপুর, পাবনা	ফরিদপুর, পাবনা	ফরিদপুর, পাবনা	ফরিদপুর, পাবনা
	মোবাইল	০১৭৬৯ ৪৫৯৬৮৬	০১৭৬৯ ৪৫৯৬৯৩	০১৭১২ ৪৪৬১৬৫	০১৭২৩ ৮৮৬৭১০	০১৭৩৬ ৭৭৭১৩৮
	ইমেইল	dfopabna@fisheries.gov.bd	matinbau030@yahoo.com	mirzajahurul61@gmail.com	rafeulpabna2012@gmail.com	hlh.tutuldas@gmail.com
	প্রয়োজনে অতিরিক্ত একজনকে টীমে সংযুক্ত করার প্রয়োজন হতে পারে।					
প্রয়োজনীয় রিসোর্স	<ul style="list-style-type: none"> ○ আর্থিক: ০৫ লাখ ○ জনবল: ৬জন (প্রয়োজনে অতিরিক্ত একজনকে টীমে সংযুক্ত করার প্রয়োজন হতে পারে) ○ কারিগরি: ২জন ○ অন্যান্য: ৪ জন 					
রিসোর্সের যোগান	টিম মেম্বাররা অনলাইন ও অফলাইনে কাজ সম্পন্ন করবে।					
কর্মপরিকল্পনাঃ	আইডিয়া অনুমোদন করা হলে বিস্তারিত কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন করা যাবে।					